

Előfizetési ár	
Helyben, házhoz hordva:	
Egész évre	24 kor.
Félévre	12 kor.
Negyedévre	6 kor.
Videkre, postán küldve:	
Egész évre	28 kor.
Félévre	14 kor.
Negyedévre	7 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

KECSKEMÉTI PÉNS ÚJSÁG

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. | Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

Megjelen mindennap
hétféltől és
ünneputáni nap kivételével.

Alap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok a szerkesztőség és
kiadóhivatalba intézendők.

A közellátás

irányítását a háború kitörése óta hadi-
erdek címén a kormány vállalta magára.
Ahogy bejártunk a háború kitörésekor
az árak hirtelen és kimagarázhatatlan
hullámzásaitól és fellelegzettünk mind-
annyian az állami beavatkozásra, ma
négy év után nem tudjuk, hogy vajjon
nem lett volna-e jobb megmaradni a
szabad kereskedelem mellett. Az állami
natalom által befolyásolt közellátás négy
év alatt minden vonatkozásában csodót
mondott és csodálatos dolog az, hogy
négy év tanulságai nem voltak elegendő-
k megfelelő lelkűl szolgálni a jö-
vendőre, sőt matematikai biztonsággal
azt lehet megállapítani, hogy akárhova
nyult az államhatalom, minden és mind-
ig csak rosszabbodott. Zöld asztal
mellett a gyakorlati életet nem ismerő
burokraták a rendeletek, tilalmak, utasi-
tások egész áradatát zúdították reánk s
akár hányról a legelső alkalommal ki-
sült, hogy a mindennapi életben keresz-
tül sem lehet vinni. Még inkább azt
tapasztalhattuk, hogyha helyi hatóságok
a maguk autonóm körében intézkedtek
valamiféle szükségletéről, jobban keres-
tek és jobban megtalálták a gyakorlati
élet kívánalmait. Valamint hogy meg-
állapíthatjuk azt is, hogy a köztudat
akárhányszor elkeseredett a helyi ható-
ság olyan intézkedései ellen, amikor ez
országos rendleteket hajtott végre,
kenytelen-kelletlen, sokszor maga is ab-
ban a világos tudatban, hogy lehetetlen
dolgot kívánnak tőle.

Négy év tanulságai nagyon szo-
moru jövővel biztatnak. Most már nem
tartjuk elegendőnek, hogy a helyi ható-
ságok rezignációval már vak eszközei
és gépies végrehajtói legyenek olyan
utasításoknak, amelyekről előre látnivaló,
hogy nem jobbulást, hanem egyenesen
rosszabbodást idéznek elő a közellátás
terén.

A törvényhatóságnak a maga tör-
vényadta jogával állást kell foglalnia a
közellátás kérdéseiben olyankor, amikor
ezek a gyakorlati élet követelményeivel,
valamint a helyi viszonyok szükségleté-
vel ellentétbe kerülnek és a maga fele-
lősségére, ha nem is elvi kérdésekben,
de a végrehajtás módozataiban a maga
helyesebb eszközeit alkalmazni.

A magyar megyék és városok ez-
redéves autonóm kialakulása nem a
véletlen műve, természetszerű fejlődés
következése az és meg vagyunk róla
győződve, hogy az országos érdekek
minden sérelme nélkül is Kecskemétet
kecskeméti ésszel sokkal jobban lehet
kormányozni, mint ahogy kormányoz-
ták immár négy év óta a különböző
minisztériumok irodáiból.

A németek minden támadást visszavertek.

Berlin, augusztus 30.

(Wolff) Arrástól délkeletre újabb
erővel kísérelték meg az angolok 28-án
délben az áttörést. Hétszer hajszolták
előre tankrajokkal megerősített roha-
mozó hullámaikat, de géppuskáink és
az előlő sorokban lévő ágyúink tüze-
ben, nagy merészen végrehajtott ellen-
lökéssel mindenkor súlyos veszteségük-
kel állítottuk meg őket. A Scarpetől
délre, St. Leger környékén és Bapaume-
től délnyugatra meghiúsult az ellenség
nagyobb erővel végrehajtott támadása.

A Delville-erdőtől a Sommeig reg-
gel 5 óra 45 perckor megkezdett pergő-
tüzet erős és mélyen tagozott rohamozó
hullámokkal végrehajtott támadás kö-
vette. Részint elhárító tüzelésünkben,
részint pedig ellenlökésünk folytán ösz-
szeomlott. A Somme és az Oise között
elutasítottunk délután új vonalaink előtt
egy ellenséges részleges előretörést. Az
Aisnetől északra reggel 8 óra 30 per-
ckor megkezdett és erős tűzérési elő-
készítés után többször megismételt na-
gyobb ellenséges támadások csak vér-
áidozatokat okoztak a franciáknak.

Albániában az ellenség új állásokban.

Budapest, augusztus 30.

Olasz hadszíntér:

A Judikáriákban, Bezeccanál és a
Hétközség fensikjén felderítő csatáro-
zások. Egyébként nem volt jelentős
esemény.

Délkeleti (macedón-albán) hadszíntér:

Janica és Vojusa között, valamint
Tomor hegység déli részén az ellenség
új állásokban helyezkedett el.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE

Az olcsó pesti baromfi. Kecskemét a fejőstehén.

Az elmúlt héten ismertettük a Köz-
élelmezési Hivatal baromfiakcióját és be-
bizonyítottuk, hogy a fővárosi fogyasztókat
Kecskemét és a vidék terhére akarják olcsó
libahussal eltartani. Szám adatokat hoztunk
föl, hogy amíg Budapest részére a vidék
szájából kivesszik az utolsó falatot, hogy
ott potom áron libapecsényéhez jusson a
lakosság, addig Kecskeméten kétszeres, sőt
háromszoros áron kell megfizetni a közön-
ségnek a baromfit. Kecskemétre pedig annál
lesújtóbb és igazságtalanabb ez az álla-
pot, mert a pestiek marha, borjú és disznó-
húshoz is könnyebben és jobb minőség-
ben juthatnak, mint mi.

Kimutattuk, hogy a Közélelmezési Hi-
vatal egyoldalú intézkedései végromlással
fenyegetik a vidéki baromfikereskedelmet
és baromfitenyésztést is. Tiszteletes vi-

déki kereskedő ugyanis nem fog szállítani
a nehézkes fővárosi üzemeknek, akkor,
amikor Budapest az átvételi hely csupán
nyolc nap múlva fizeti az árut. Azt is
megjósoltuk, hogy a Budapestnek szánt
egyoldalú kedvezmények ellenére a fővá-
rosban sem lesz az akcióval senki sem
megelégedve és végre botrányba fullad az
egész tervezet.

Hogy jó nyomon voltunk, igazolják,
az események. A közönség nem kapott a
felhajtott akciós áruból és a lánckereske-
delem még kegyetlenebbül belemarkolt er-
szényébe. A kiskereskedők pedig irtóhad-
járatot indítottak a reklámbaromfi ellen úgy
hogy Nagy Ferenc államtitkár ur öméltyő-
sága, aki nem tudja, hogy Budapesten túl
is van Magyarország, kénytelen volt sajtó
maga egyeztetni az ellenfeleket. Az egye-
zés lényege, a pesti kis és nagykereskedők
ezentúl együtt osztozkodnak a koncon.

Szöről-szóra beteljesedett, amit a vi-
déki áru elrohadásáról megjósoltunk. Az
Uj Hírek mai számában van egy szenzá-
ciós riport arról, hogy mi sors vár a vi-
déki baromfira. Dobálják, hajigálják a mi
áruinkat. Órák hosszán hagyják heverni
és bűdösödni a forró napon az udvarban,
ahonnan 30—40 lépésnyire van a vérfel-
dolgozó és marhabéltisztítótelep és a ba-
romfit a döglegyek milliója lepi el. Az áru
azán, amely még egy jó csomó épen
nem tiszta kézen még háromszor 24
óra után vagy a jóhíszemű fogyasztóhoz
kerül, vagy elkobozzák.

A vidéki kereskedő ilyen körülmények
között nem küldhet baromfit Budapestre,
mert nagy a valószínűség, hogy az árut
anstandolják. Így azután a vidéki kereske-
delem is teljesen a pesti nagykereskedők
kezére jut, akik a háború előtt nem is jöt-
tek nagy kereskedő számba és akiknek a
kecskeméti kereskedők öt hatost nem hite-
leztek, akkor, amikor a külföldre több mil-
lions forgalmat csináltak. Az egész baromfi-
üzlet pedig annak az érdek-csoportnak
jut, akik a Magyar Élelmiszerszállító Rész-
vénytársaság szárnyai alatt meghúzódnak,
a budapesti közönségnek szánt áru egy-
részt rettenetes haszonra külföldre ki-
szállítják.

Folyamatban van azonban a Közélel-
mezési Hivatal ezen szerencsétlen intéz-
kedése ellen a vidéki kereskedők szervez-
kedése is, ami a zavart jellessé fogja tenni
és nem kell hozzá kiváló jöttehesség annak
előrelátására, hogy mához hat hónapra
aranyért sem lehet kapni libát a kecske-
méti piacon, mert a mai rettenetes nehéz
hizlali viszonyok között az eddigi liba-
tímők nem fognak vállalkozni erre a bi-
zonytalan üzletre.

A pesti klikkek ellen tehát még ide-
jében össze kell fogni és a Közélelmezési
Hivatalnak tudtára adni, hogy Budapesten
kívül még máshol is vannak termelők, ke-

reskedők és fogyasztók és a jó vidékiek a gyümölcsöt, a baromfit, a bort — mert erre is szemet vetettek — nem a pesti kávéházak számára termelik, ahol minket és munkánkat úgy adogatnak el, mint a zálogcédulákat. A törvényhatósági közgyűlésnek kell megadni a választ ezekre a kísérletekre és követelni:

1. Az akció baromfival a kecskeméti fogyasztóknak elsősorban való ellátását.

2. A baromfit kizárólag a kecskeméti kereskedelem szállíthassa külföldre és a budapesti kikkék abból kizárassanak.

3. A kecskeméti libatömők részére megfelelő mennyiségű kukorica biztosítását.

4. Országgyűlési képviselőink felkérendők, hogy az országgyűlésen tiltakozzanak az ellen, hogy budapesti érdekcsoportok kikkékbe verődve zsebre vigják munka és hozzáértés nélkül — a gyümölcsből, baromfiból és borból — a verejtékeinkből fakadt milliókat.

Egyelőre tiltakozunk, de biztosítjuk a pesti urakat, hogy jövő évre megmutatjuk, hogy nem lehet velünk úgy bánni, mint a fejős tehennel.

A bécsi gyermekek Kecskeméten.

— Nagyszerűen nyaralnak. —

Az országos sajtó mindenáron törekszik kimutatni a nyaraltatási mozgalom sikertelenségét. A sokféle és több oldalról elhangzott vélemények csak feketén látnak e kérdésben. Bár igazságnak kell lennie a kifakadásokban, de kár volt annyira kiélezni a kérdést. Adminisztratív kétségtelen ezer szegényítő hiba forgott fenn, amiért úgy pro, mit kontra lehet beszélni. De a népet egy szóval sem lehet vádolni, mert különösen a magyar nép oly kiváló gondossággal és vendégszeretettel fogadta az osztrák gyermekeket, mintha sajátjait lettek volna. Pedig ezt a vendégszeretetet senki sem remélhette azok közül, kik ismerték azt a rendszeres uszítást, amely az osztrák szomezéd részéről ellenünk irányult és azokat a reakciós kifakadásokat, amelyek viszont a mi részünkről nyilvánultak, sokszor jogosan.

Kecskeméten és a messze környéken a gyermekeket szinte megfoghatatlan szeretetben tartják és ahol nem beszélhetünk szeretetről, ott viszont az ősi magyar virtus ébredt fel, amely nem engedi rossz hírből hagyni a magyar vendégszeretetet. A nyaraltatás ügyében munkatársunk felkereste dr. Egressy Lajos menhelyi főorvost, aki kerek 3000 osztrák gyermek nyaralását intézi és Pestvármegye meglehetősen nagy résztartozik körzetébe. Tőle állandó megnyugvás hangján a következőket tudtuk meg:

— A körzetembe tartozó osztrák gyermekek nyaralásáról, testi elhelyezéséről, egészségi állapotáról csak jó mondhatok. Egyes adminisztratív nehézségeket leszámítva, a mozgalom a körzetben nem vált sikerrel járt.

Körülbelül 2000 jelentkezőnek már nem jutott gyermek, mert ötezen jelentek és csak 3000 gyermek érkezett meg. Ez a 3000 gyermek pedig egytől-egyik családokhoz van kiosztva.

A testi ellátás és vendégszeretet dícséretreméltó az egész vonalon. A vendéglátók egymást mulják felül abban, hogy ki adjon jobb és több ennivalót vendégeinek.

Nagyon sokan célul tűzték ki, hogy felhizlalják a hozzájuk került sápadt, vézna osztrák gyermekeket. Sőt ebből virtust csinálnak egyesek. A napokban megmérvén többet közülük, kiderült, hogy egyik-másik 7—8 kilóval lett nehezebb e rövid pár hét alatt.

Nem szabad elmeliőzni e helyen a többieké mellett Fehér Olga humánus eljárását. Fehér Olga, ismert hírlaptudósító, egyenesen angolkóros, inséges állapotú kis fiút választott magának. A kis, beteg osztrák most már olyan jó színben van, hogy nem lehet felismerni rajta rövid idő előtti szánandó voltát. Ez a nemes verseny nagyon sok gazdánál nyilvánult meg.

A gyermekek olyannyira megszokták új otthonukat, hogy nagyon sokan szomorúan számolják a nyaralásuk gyorsan lepergő napjait.

— Nem egy alkalommal hallottam, hogy számos gyermek itt akar ezután is maradni és nálunk járnak iskolába is. Természetesen erről nem lehet szó, mert mulik a vakáció és a nyaralóknak jövő héten már vissza kell menniük az iskola padjaihoz.

Nagyon sokan tudnak keveset magyarul is beszélni. Ha e mozgalom egy évig tartana, minő nagy eredményt lehetne elérni e tekintetben!

A gyermekek egészségi állapotáról is csak jó mondhatok. De egy szomorú esetről kénytelen vagyok megemlékezni. Fél-egyháznál egy kis fiú vérhasban meghalt. Más komoly baj nem fordult elő.

A gyermekek magaviseletéről már megemlékeztem. Sajnos, e helyen nem csak jó mondhatok. Két kis leányt tolvajlason csíptek meg, akiket azután azonnal visszautattak hazájukba.

De a fenti kis epizódot leszámítva, a gyermekek magaviseletére nem lehet panaszkodni.

Dr. Egressy Lajos főorvos válasza kétségtelen megnyugtató. Mi magyarok megtettük kötelességünket. Vajjon lesz e vendégszeretünkért hála az osztrákok részéről és kellő viszonzás erről majd a közel jövő fog felvilágosítást nyújtani.

Figyelmeztetés a sertéstartó gazdákhöz.

A sertéshizlalás és a 35 kg-on felüli soványsertések f. évi szeptember 20-ig való kötelező bejelentése tárgyában kiadott kormányrendeletre való hivatkozással felhívja a Gazdasági Egyesület azon gazdákat, akik:

1. Saját takarmánnyal saját soványsertéseiket akarják közcélra felhizlalni.
2. Kiutalandó takarmánnyal saját soványsertéseiket akarják közcélra felhizlalni.
3. Saját takarmánnyal kiutalandó soványsertéseket akarnak közcélra felhizlalni.
4. Kiutalandó takarmánnyal, kiutalandó soványsertéseket akarnak közcélra felhizlalni.
5. Saját soványsertéseiket sovány állapotban közcélra beszolgáltatják, hogy fenti határidőig szeptember 20-ig eme szándékukat a Gazdasági Egyesület irodájában (Rákóczi ut 5.) a saját érdekében feltétlenül jelentsék be.

Akinek birtokában szeptember 20-án után 35 kg-on felüli oly sertés találtatik, melyet a tulajdonos sem mint tenyészállatot, sem mint törvényszerűen hizlalásra beállítottat nem tud igazolni, tőle a sertések el fognak koboztatni minden térítési összeg nélkül s a sertések ára a Hadsegélyző Hivatal rokkant alapjára lesz befizetve. Ezen-

kívül súlyos büntetésnek néz az illető gazda eleibe.

A 35 kg-on aluli sertések nem esnek bejelentés kötelezettsége alá, csak akkor ha azok a 35 kg-ot elérik. Jól teszi azonban minden gazda, ki 35 kg-on alóli soványsertések, malacok birtokában van, ha ezen malacait ugynevezett »előhizalási szerződés«-sel a Gazdasági Egyesületnél már most leköti, ezen esetben ezen sertésekre megfelelő takarmány fog kiutaltatni, illetve ha a gazdának feleslege van, feloldatni és a gazda egyéb a minisztérium által nyújtandó messzemenő kedvezményeket fog magának biztosítani. Az előhizalási szerződéssel lekötött sertések kellő hizlalt takarmány kiutalása után a jövő év május, június havában lesznek hizlalásra beállítandók, ugyancsak a Gazdasági Egyesületben meg tudható feltételek mellett.

Az árvizsgáló bizottság ülése.

Megkezdte működését.

Nagy érdeklődés mellett tartotta a Kecskeméti Árvizsgáló Bizottság első ülését. A tagok teljes számban megjelentek. Dr. Szappanos Sándor nyugalmazott táblabíró elnök üdvözölte a megjelenteket és hosszabb beszédben vázolta az Árvizsgáló Bizottság működésének irányait és előterjesztései arra ergődnek következtetni, hogy ez a bizottság nem csupán papíron fog működni, hanem számolni fog az élet igényeivel és Kecskemét város közönségét s a tisztességes kereskedelmet meg fogja az uszortatól szabadítani.

A bizottság garancia arra, hogy a fogyasztók érdekei komolyan megvédetnek, mert a társadalom minden osztályának képviselői bent vannak és segítségére lesznek a bizottságnak munkájában.

A bizottság már megállapította működése sorrendjét, amelyben sorra veszi az összes szakmákat. Legelőször a vendéglői árak szabályozását határozta el, azonban egyenként sorba veszi a többi szakmákat is. Addig is élénk figyelemmel kíséri az összes szükségleti cikkek áralakulását és a legközelebbi üléseken az összes körülmények szorgos mérlegelésével minden közszükségleti cikk tekintetében fog határozni.

Az új háborús adók.

Irta: Bende László adótkv. nyilvántartó.
(Folytatás.)

Vagyonadót fizet mindenki, akinek adóköteles tiszta vagyona a 20 000 korona értékét meghaladja. Adóköteles vagyon: a föld, ház, szőlő, összes tartozékával, ingó vagy ingatlan vagyonban levő üzleti tőke, takarékbetétek, részvények, készpénz. Ingó vagyon — kivéve a butorokat, ruházatot, fehérneműt, műtárgyakat, könyveket, házi-eszközöket — adóköteles.

A vagyon értékét a bevallás időpontjában meglévő állaga szerint kell bevallani.

Minden magyar állampolgár, aki jövedelemadó fizetésére köteles tartozik hadinyereségadó fizetni. Hadinyereségadó alapját képezi az a jövedelemtöbblet, amellyel az 1917, 1918, 1919. hadiévekben az egy-egy évi jövedelem az 1913. évi (békeév) adóköteles jövedelmet meghaladja. Ha az adóköteles kívánja, úgy az 1906. évtől bármelyik

normális év átlaga lehet alapja az összehasonlításnak.

Ha a háborus 1917—19. évek egy-egy évi összjövédeme nem haladja meg a 13.000 koronát, akkor a hadinyereségadó-kivetés elmarad.

A hadinyereségadónál a békeévek és háborus évek adóköteles jövédeme ugyanaz, mint a jövédemadónál.

Ha valaki még hadinyereségadó alá nem tartozott, annál a békeévek jövédemének az a jövédem veendő, mely az adóköteles akkori vagyoni és kereseti viszonyainak akkor megfelelt, mely 10.000 koronával veendő számba.

A hadinyereségadó tételei;
az első megkezdett 10.000 korona jövédem többlet után 10%,

a következő megkezdett vagy teljes:

10.000 korona után	15%
20.000 „ „	20%
20.000 „ „	25%
20.000 „ „	30%
20.000 „ „	35%
200.000 „ „	40%
200.000 „ „	45%
200.000 „ „	50%
200.000 „ „	55%
a további többlet után	60%

Jövédem-, vagyon- és hadinyereség adót adókötelesek vallomásai, összeíró bizottságok adatai és a pénzügyigazgatóságok rendelkezései alatt álló adatok alapján állapítják meg. A f. 1918. évre az általános adó-kivetés elmarad. Akik a jövédem és vagyonadóval ezidőszert is tartoznak, azok 1917. évre kivetett összegben fizetnek 1918-ra jövédem és vagyonadót 1918. évre csak azokra vetnek ki, akik 1917-re ezekkel az adókkal megrová nem voltak; akiket 1917-ben 100.000 koronán felüli jövédem, vagy 200.000 koronán felüli vagyonuk után róttak meg; akik 1918. augusztus 31-ig vallomást adnak be és adójuk helyesbítését kérik, akiknél a pénzügyigazgatóság az adók újból való megállapítását kéri.

Vagyonadók 50.000 koronán aluli vagyon után 1918-ra nem vetnek ki, de ha az 1919. évi adó-kivetés során 50.000 koronán aluli vagyona után megadóztatják és 1918. augusztus 31-én tulajdonosa volt, a vagyonadóköteles vagyonnak, akkor visszamenőleg — tehát dupláján vetik ki a vagyonadót.

Vallomást mindenki tartozik adni a jövédemadónál, ha összes jövédeme a 10.000 koronát meghaladta; vagyonadónál, ha tiszta vagyonának értéke a bevalás időpontjában 20.000 koronát meghaladja hadinyereségadónál, ha adóköteles jövédeme az 1917. hadiüzletévben vagy az ezt követő hadiévек valamelyikében a 13.000 koronát meghaladja.

Vallomást a közszolgálatban állók és a magántisztviselők — ez utóbbiak 20.000 koronán aluli jövédemig — nem kötelesek beadni.

A vallomások kiállítását a vallomási ívek egyes fejezetei önként megmagyarázzák.

Földbirtokosok saját gazdálkodásuk esetén a kivetés évét megelőző évben elért jövédelmét — kivéve a bérlet eseteit, — vallják be. Házbirtoknál a házbérlő; ipar és kereskedésnél az évi tiszta nyereséget stb.

(Folyt. köv.)

Adakozzunk a Kada-Otthonnak!

NAPI HIREK.

Telefon 141 Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János-utca 8.

Naptár: 1918. év, augusztus hó 31., szombat.
— Róm. kath.: Rajmund hv. — Protestáns: Rajmund.
— Óróg-órás: 1918. év, augusztus hó 18., Flórusz és L. — Izraelita: 5678. év, Elul 23., S. Nizab. — Napkelte 6 óra 16 perc. — Napnyugta 7 óra 43 perc. — Napossza 13 óra 27 perc. — Holdkelte 1 óra — perc, éjjel. — Holdnyugta 4 óra 54 perc, délután.
— Ujhold szeptember 5-én, 12 óra 44 perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, helyenként csapadék, hűvös.

— **Küldöttség ment Budapestre gabonaügyben.** Kecskeméti gabonaellátása sűrűsöen megoldandó tárgyában ma délelőtt 11 órakor fogadja Windisgräch közlelmezési miniszter Kecskeméti város küldöttségét. A küldöttségben, Patay Tibor főispán vezetése mellett a következő tagok vesznek részt: dr. Horváth Mihály és Hock János képviselők, Sándor István polgármester, Györfly Pál főjegyző, Zimay Károly tanácsnok, Gömöri Sándor pártelnök, Kovács Sándor és Héjjas István gazdálkodók.

— **Előkelő látogatók a Mathiásztelepen.** Mint értesülünk, Serényi Béla gróf szeptember hó közepén meg fogja tekinteni a világhírű Mathiász telepet, ki Cseh tábornok útján jelentette be jövetelet. A földmívelésügyi miniszter, a Mathiász által előállított szőőfajokat, amelyek teljes pompájukban láthatók ezen minaszdőlőten. E hó végén lipóújvári Strobl Lajos szobrász-tanár fog látogatást tenni Zsuzsika menyasszony lányával.

— **Közgyűlési póttárgyak.** A folyó hó 31-én megtarlandó közgyűlésen a tárgyalásra a következő póttárgyak vétettek fel; Molnár József kórházgondnok szabadsági iránti kérelme. A Kecskeméti Gazdasági Egyesület indítványa. Barna Tibor rendőrpáncsnoknak a Szőlősgazdák és Zöldsegetermelők Szövetkezetébe igazgató tagul való megválasztása tárgyában jelentés.

— **Jogakadémia vendéget fogad.** Dr. Molnár Kálmán százados, az egri jogakadémia tanára, ki Przemysl-ben a nagy körülzárás idején a Repülő Ujságot szerkesztette, nemrégiben szabadult ki az orosz fogságból. Abból az alkalomból, hogy Szedre utazik, engedve dr. Joó Gyula a Kecskeméti jogakadémia igazgató kérelmének, rövid időre szept. 2-án, hétfőn lejön Kecskemétre is és az akadémia vendége lesz.

— **Hivatali áthelyezés.** A földmívelésügyi miniszter Bernard Ernő dr.-t, a vegyvizsgáló állomás vezetőjét saját kérelmére visszahelyezte Budapestre, s az állomás vezetésével ideiglenesen Szakács Ödön főgimnáziumi tanárt bízta meg, aki mint törvényhatósági városi vegyész a vegyvizsgáló állomáson már annak fennállása óta működik.

— **Szeptember elején megkezdődik a tanítás az iskolákban.** A vallás és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, hogy az összes népiskolákban is középfoku tanintézetekben a tanítás a korábbi rendelkezéseknek megfelelően, szeptember elején vegye kezdetét, habár a természetvédelmi eljárásig igénybe vett tanárok és tanítók feladatai alól még nincsenek felmentve. Kivételek csak olyan iskolák, ahol annyi tanító vagy tanár van igénybe véve, hogy hiányuk lehetetlenné teszi a tanítás megkezdését.

— **A városi husszék** csak szombaton lesz nyitva. Aki marhahusszükségletét be akarja vásárolni, a városi husszékben azt csak szombaton teheti, mert vasárnap zárva lesz a husszék.

Beiratási értesítés. Dr. Szalontayne Pócsy Mária nyilvános jogú magán elemi iskolájában a beiratások f. évi szeptember hó 2-án, 3-án és 4-én tartatnak, délelőtt 9—11-ig, Jókai-utca 12. szám alatt. — Az iskola által kiadott bizonyítványok az engedélyező vall. és közokt. miniszteri rendelet értelmében az állami, községi vagy felekezeti elemi iskolákéival egyenrangúak.

— **Tanfelügyelői értesítés.** Értesítem a kecskeméti tankerület összes nép-oktatási tanintézeteinek vezetőit, hogy az összes áll. s. közs. izraelita társ és magán kisdiednevelő intézetekben (elemi népiskolákban) ismétlő iskolákban, önálló gazd. iskolákban, kereskedő és iparos tanonciskolákban felső nép, polgári fiu- és leányiskolákban továbbá az elemi népisk. tanító és tanítónőképző intézetekben és kisdiedonőnképző intézetekben a beiratások, valamint a bizonyítványok kiállítására alkalmával az ovókötelesek, illetőleg tanulók személyi adatai: tankötelese korban a 174425/911 sz. befűgy. min. rend. alapján kiállított Tanusítvány, azontul pedig áll. anyakönyvi hivatal által kiállított Születési Anyakönyvi Kivonat alapján irassanak be a neveknek betűszerintű lemásolásával és ezen hiteles adatok alapján állapítottassék meg a tanulók vallási hovatartozandósága is. A szabads. levő kir. tanfelügyelő helyett Kovács Gyula s. k. kir. s. tanfelügyelő.

— **Kimutatás.** Kecskeméti th. város adópénztárába 1918. év augusztus hóban befolyt összegekről: a) egyenes adó fejében 141,474 98 kor., b) egyenes adó utáni késedelmi kamat fejében 713 86 kor., c) országos betegápolási póttadó fejében 5,685 68 kor., d) országos betegápolási póttadó késedelmi kamata fejében 25 65 kor., e) hadmentességi díj fejében 202— kor., f) hadmentességi díj kamata fejében —50 kor., g) fegyveradó fejében 300— kor., h) utadó fejében 8,893 14 kor., i) utadó utáni késedelmi kamat fejében 69 05 kor., j) városi póttadó fejében 79,911 45 kor., k) városi póttadó utáni késedelmi kamat fejében 381 53 kor., l) kutyaadó fejében 468— kor., m) kutyaadó utáni késedelmi kamat fejében 12 78 kor., n) adóbehajtási illeték fejében 156 60 kor., o) városi átírási illeték fejében 23,942 98 kor., p) városi átírási illeték késedelmi kamata fejében 34 79 kor., q) városi átírási illeték végrehajtási költsége 5 44 kor., r) vagyonadó fejében 34,483 74 kor., s) jövédelmi adó 21,658 80 kor., t) hadirokkant segélyi kifizeteteit 538 819 39 kor. Összesen: 852,240 36 kor.

— **Kirabolták a volt nagytrafikost.** Gross Simon, a dohányüzdsde volt tulajdonosa a napokban tért haza karlsbádi nyaralásából budapesti lakására, melyet felőrvé és kifosztva talált. A betőrök igen sok ékszer és ruhaneműt loptak el. A kár igen jelentékeny. A budapesti rendőrség ezidőig még nem akadt a betőrök nyomára.

— **Bácska hetenkint négy hustalan napot akar.** Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága feliratban arra kerte a közlelmezési minisztert, hogy az állatállomány nagymérvű csökkenése miatt rendelje el, hogy az egész országban hetenkint négy hustalan napot tartsanak. Főírt a közigazgatási bizottság olyan értelmében is, hogy a vágóállatok szabad vásárlási rendszerét szüntesse meg és csak a hatóság közvetítésével lehessen vágómarhát venni és eladni.

— **A fiu felső keresk. iskolában** a beírás szept. 1, 2. és 3-án délelőtt 9—12 óráig lesz az igazgató irodában. 4-én az iskola megnyílik.

— **Kivételesen megállapítandó gyapjár.** A Gyapjúközpontra megvételeire felajánlott és minőségenként 1000 kg. ort felüli gyapjúkészletek gyárilag való kimosatása az elszállítás lényegesen késleltető akadályokba ütköznék, az akadály tartamára megengedte a kereskedelemügyi miniszter, hogy a Gyapjúbecslő bizottság az említett gyapjúkészletek tekintetében a gyapjú minőségi fokozatát, tiszta gyapjutartalmát és vételárát a készlet előzetes kimosatása nélkül ugyanugy állapíthassa meg, mint az 1000 kg.-ot meg nem haladó gyapjúkészleteknél.

— **Nyul és fácán vadászati ideje.** A Vadászársaság ezutón teszi közzé, hogy nyulra és fácánra szeptember 1-től fogva már lehet vadászni.

— **A borkivétel.** Mint néhány eddig megjelent hír közölte, a m. kir. kormány bornak, borpírlatnak és szeszes italoknak Magyarországból Ukránába való kivételét a Haditermény r. t. ra bízta. A Haditermény r. t. ezen kívül kereskedelmi lebonyolítását az érdekeltek által e célra szakmák szerint alakítandó szindikátusokra szándékozik bízni. A szindikátusok alakítása az érdekesség legszélesebb körű bevonásával van tervezve, oly módon, hogy a szindikátusban részt vehessen minden bortermelő vagy borkereskedő, aki már húzamosabb idő óta kereskedelemmel foglalkozott és megfelelő üzemképes pincészettel rendelkezik. A szindikátusok megalakítása jelenleg az előkészítési stádiumában van és az érdekeltek erre nézve már több tanácskozást folytattak. A borérdekeltekből alakítandó borszindikátus ügye már annyira előrehaladt, hogy ezen szindikátus megalakítása biztosítottnak tekinthető.

Anyakönyvi kivonat.

1918. augusztus 30.

Születések: Csordás Ilona ref., Nagy Juliánna rk., Takács István János ref., Komár József rk., Konfár Juliánna rk., Dugár László ref.

Halálozások: Kurucz Árpád rk. 19 hónapos, Michel Oswald rk. 9 éves, öz. Dolnák Jánosné Kiss Anna rk., Kele Istvánné Bodor Juliánna rk. 53 éves, Sutus Margit rk. 4 hónapos, Dudás Nagy Lászlóné Szabó Mária rk. 28 éves, Varga István ref. 35 éves, Sörös Jánosné Hévízi Terézia rk. 77 éves, id. Balla László rk. 70 éves.

Zsir csereakció.

A közelmelési minisztérium a cs. és kir. Hadügyminisztériummal egyetértőleg a hadsereg sürgős zsirsükségletének fedezésére a gabona csereakció mintájára zsír csereakciót indít. Aki tehát zsír vagy szalonna felesleggel rendelkezik, azok a maximális áron leendő beszolgáltatás ellenében, maximális áron iparcikkeket kaphatnak cserébe és pedig alábbi kulcs szerint. — Aki beszolgáltatót:

1 kg. zsirt vagy szalonnát, az vásárolhat 1 orsó len cernát 1000 méter hosszúságban 8 koronáért orsóként, vagy 2 orsó pamut cernát 915 méter hosszúságban 8 koronáért orsóként.

2 kg. zsirt, vagy 2 kg. szalonna ellenében vásárolhat 1 kg. lószerszámhoz való blank bőrt kg.-ként 16 koronáért.

3 kg. zsirt, vagy 3 kg. szalonna ellenében vásárolhat 1 kg. talpbőrt kg.-ként 14 koronáért.

5 kg. zsirt, vagy 5 kg. szalonna ellenében vásárolhat 1 pár cipőt 75 koronáért, vagy 1 drb lószerszámot kötélből 62 koronáért.

10 kg. zsirt, vagy 10 kg. szalonna ellenében vásárolhat 1 drb régi lószerszámot bőrből 71 koronáért.

15 kg. zsirt, vagy 15 kg. szalonna ellenében vásárolhat 1 drb szekeret (országos járművet) 850 koronáért.

A szalonnáért fizetendő ár 16 korona kilogrammonként, a zsirért fizetendő ár 14 korona kilogrammonként.

A Gazdasági Egyesület, mely ezen csereakció lebonyolításával meg van bízva, felhívja a közönséget, hogy zsír, vagy szalonna készleteiből a felesleges mennyiséget ajánlják fel sürgősen az egyesület irodájában (Rákóczi ut. 4.) ezzel egyrészt a hadsereg zsirellátása ügyében hoznak hazafias áldozatot, másrészt jóminőségű, nélkülözhetetlen olcsó iparcikkeket jutnak. Hangsúlyozza az egyesület, hogy ezen önkéntes felajánlásnak semmiféle kivirálási háttere nincs és a beszolgáltató mennyiségek a beszolgáltató fél nevének közlése nélkül is elfogadottnak. Jelentkezéseket elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál a Gazdasági Egyesület és közli egyben a felajánlott zsirt vagy szalonna beszolgáltatásának időpontját is.

Értesítés.

Értesitem a t. kereskedő urakat, hogy a szeptember és október hónapokra járó **hadikávéért a befizetés és annak kiosztása szeptember 2-án és 3-án történik a javadalmi hivatalnál.**

Kecskemét, 1918. augusztus 30-án.

SZÓKE GYULA

4624 jav. ügyvezető.

**Egy ügyes fiut tanulól
azonnal fölveszek
Mezei Pál cipésmester,
Csongrádi-utca 39. sz. 4625**

Szakácsnőnek, vagy főzőcselédnek, esetleg gyermekek mellé **gondviselőnek** ajánlikozik egy varrászhoz is értő, több évi jó bizonyítvánnyal bíró **szolid leány.** Lakása: **Szlemenics utca 2. szám. 4622**

Új kenyérsütőde!

Tisztelettel szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy szept. 1-én II. kerület, Köhid-utca 14. számú, **özvegy Skultétin é házában**

új kenyérsütődet nyitok,

ahol naponként **háromszor**

lesz sütés és pedig reggel 7, d. e. 11 és d. u. 3 órakor. B. pártfogást kérve, vagyok tisztelttel:

Váradí Á. József sütőmester.

Felhívás.

Felhívom a villanyáram-fogyasztó közönséget, hogy a már előirt **Julius havi villanyáram díj tartozását szeptember hó 8-ig a javadalmi hivatal pénztáránál mindenki lefizesse,** mert a késedelmes fizetők ellen a kamat felszámítása mellett végrehajtás fog eszközölni s az áram azonnal ki fog kapcsoltatni.

Kecskemét, 1918. augusztus 30-án.

SZÓKE GYULA

4623 jav. ügyvezető.

Szekerények, székek és egyéb butorok szeptember 2-ikán délután 3 órakor Csokonay-utca 4. szám alatt önkéntes árverésen **eladatnak.**

Pénzkölcsönt adunk

jutányos kamat mellett: házakra, szőlő- és földbirtokra, aranyra, finom bútorokra, zongorára, kicserélünk magas kamatu kölcsönöket **olcsóbb kamatos kölcsönre.** A pénzbőség folytán veszünk hadi-kötvényeket, értékpapírokat és részvényeket. Betéteket elfogadunk, azoktól kamatot adunk. **Néptakarékpenztár Rt.-társ.** Beretvás-szállodával szemben, földszint.

Egy fiatal házaspár

2 szobás lakást keres.

Szíves ajánlatokat kér

Kolozsi Pálné, Kéttemplom-köz.

Pénzkölcsönöket

1 és feles kamatra folyósítottok. Nagykamatu adósságok kicserélhetnek. Birtok vételehez legnagyobb kölcsön kapható. **Papp Zsigmond** Kecskemét, Gáspár András-utca 12. szám 3781

Jobb megjelenésű leány vagy asszony, ki az **összes házi dolgot főzéssel együtt** végzi, 3 tagu családdhoz, azonnal **felvétetik.**

Fizetés megállapodás szerint. **Szultán-utca 14. szám.**

Tégla és cserép eladás.

Alólírott van szerencsém tudatni igen tisztelt vevőimmel és a nagyérdemű közönséggel, hogy nálam

tégla cserép bármily mennyiségben

kapható; értekezhetni és megrendelhető Héjjas István építő mester vállalkozó urnál Kecskeméten, Gyenes-tér 15-ik szám alatt. — Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálók.

Sztepanov Péter téglagyár-tulajdonos, Mokrin, Torontál-megye. 4933

Egy használt, teljesen jó állapotban levő kis modellű írógép eladó.

Megtékinthető szíveségből **Téby Lajos úr** varrógép raktári üzletében, Koháry-utca. 4600

Megbízható, ügyes, a gabona szakmában jártas raktárnokot keres **állandó alkalmazásra a gazdasági gézmalom. —** Ajánlatokat a malom irodájába kérünk. — Ugyaníttan egy jókarban levő **szecskaavágó gép van eladó. 4599**

A városi kórházban

mosónő és ápolónők

= felvétetnek. =

Jelentkezhetnek a kórház gondnoknál.

Szőlőbirtok eladó.

Az Alsóméntelevi vasuti megállótól 1 km-re 17 és fél kat. hold gyönyörű faj gyümölcsfákkal, 300 hl. hordóval, terméssel és felszereléssel együtt eladó. Réthey Ferenc. 4590

Korhánkői szőlőm

almatermését eladom.

Értekezni lehet lakásomon, Klapka-utca 4. sz. alatt délután 3—5 óra között, vagy a városházán hivatalomban délelőtt. **Kerekes Ferenc v. főmérnök. 4596**

Bösendorfer

koncert zongora eladó.

Értekezni lehet: délután 3 órától 6 óráig V. kerület, Beniczky utca 10-ik szám alatt.

Kazánfűtők és gépápolók

azonnal felvétetnek 4569

Kecskemét th. város villamosművénél.

Jelentkezni lehet **Deák-tér 4. sz. I. emelet.**

Kiadó egy 40 év óta fennálló **éjjeli üzlet,** a Simonyi-utcában. A **berendezés eladó.** Az üzlet átvehető 1919. február 1-én.

Felvilágosítást ad 4574

özv. **Baranyay Györgyné Szt.-István város 14.**